

Сражались дети как герои

Когда немцы поняли,
что им не справиться
с русскими

ПОДВИГ Об этой истории стало известно из случайно найденного уже после Великой Отечественной дневника немецкого офицера. В нём строки: «Мы никогда не победим русских, потому что дети у них сражаются как герои». Это о мальчишке Тихоне Баране из деревни Байки Гродненской области. Он не выдал дорогу к партизанскому отряду и отомстил за 957 односельчан, расстрелянных у него на глазах в январе 1944 года. Повторив подвиг Ивана Сусанина, завёл фашистский отряд в непроходимые болота, откуда смогли выбраться лишь немногие.

**ВРАГОВ УБИЛА,
БОЙЦА СПАСЛА**



**РЕБЯТА, ЗАЩИЩАЙТЕ РОДИНУ!
ВЫСЛЕЖИВАЙТЕ ВРАГОВ, СООБЩАЙТЕ ВЗРОСЛЫМ!**



Плакат советского
художника Алексея
Пахомова (1941 год)



По заданию командования Грайворонского партизанского отряда ребята собирали сведения о местоположе-

О героизме подростков и молодежи Белгородчины свидетельствуют документы, хранящиеся в архиве новейшей истории нашей области. Например, комсомольцы, бывшие школьники, составляли добрую половину Титовского партизанского отряда Шебекинского района. Наряду со взрослыми они стойко переносили все тяготы партизанской жизни и храбро сражались с врагом. В их числе **Пётр Никитченко, Иван Выродов, Николай Беликов, Роза Пизова, Лена Литвинова, Ольга Заикина, Нина Подопригорова.**

Среди партизан было немало девушек. Елена Литвинова была разведчицей. В декабре 1941 года её схватили фашисты. Жестоко пытали, но она не выдала военных тайн, мужественно перенесла все пытки, и тогда фашисты расстреляли её. Местные жители похоронили молодую девушку в Зиборовском лесу. А на её родине, в селе Верхнеберёзово, возле школы установили бюст разведчицы.

В бою у села Коровино отличилась медсестра Нина Подопригорова. Она подобрала и втащила в хату раненого бойца. Два гитлеровца заметили это и ворвались в дом. Нина не растерялась. Выстрелами в упор из пистолета ликвидировала фашистов, сделала перевязку бойцу и перенесла его в лес, в безопасное место.

Сохранились в документах сведения о комсомольце **Михаиле Вариче** из села Погромец Волоконовского района. Он тайно собрал радиоприёмник, принимал сводки Информбюро и распространял их среди населения.

ПАРТИЗАНСКАЯ РАЗВЕДЧИЦА

Николай Шейн из села Ушаковка Корочанского района и его четырнадцатилетняя сестра **Наталья** тоже вошли в историю как разведчицы. Наташа была рослая, красивая де-

вушка, очень сообразительная. Пробираясь в тыл врага, доставляла ценные сведения о вооружении противника, о расположении воинских частей, взрывала немецкие склады с боеприпасами. Её наградили орденом Красной Звезды.

Когда завязались бои за Ушаковку, Наташа участвовала в защите малой родины. Пробравшись в тыл врага, неожиданно для немцев забросала их гранатами. Она была гордостью Белгородского партизанского отряда, знала каждую тропку в лесу и, случалось, выводила партизан из окружения.

27 мая 1942 года Наташа Шеина ушла на очередную разведку в тыл врага, была обнаружена, вступила в бой, ведя огонь из автомата, который она отлично освоила. Но силы были неравны, она получила семь ранений. Подоспевшие партизаны вынесли истекающую кровью девушку в лес, но спасти её не удалось.

Клава Кобелева только окончила 10 классов Корочанской средней школы, как началась Великая Отечественная война. Практически сразу

она пришла в районный военкомат, чтобы направиться на фронт сражаться с фашистами, но ей посоветовали подрасти и записаться на курсы медсестёр.

Когда в Корочу пришли немцы, Клава по заданию партизан поступила работать в немецкий госпиталь. Оттуда приносила домой лекарства, прятала за печкой и передавала партизанам, которые приходили раз в неделю. Потом загорелась немецкая комендатура, расположенная в здании школы, произошло массовое отравление немецких солдат мышьяком в госпитале – всё это дело рук смелой девушки.

За Клавой пришли в четыре часа утра. Обыскали дом. Нашли медикаменты и бинты за печкой, арестовали и бросили в подвал дома в райцентре. Долго пытали, а 28 августа 1942 года расстреляли. Последними её словами были: «Прощай, мама, умираю за Родину!».

*Просилась в райвоенкомате, чтобы
направили на фронт сражаться с фашистами,
но ей посоветовали подрасти и записаться
на курсы медсестёр*

Клава Кобелева

Наталья Шеина



Похоронена девушка в братской могиле в Короче.

ОРЛЯТА ИЗ ГРАЙВОРОНА

Ученики Грайворонской школы им. Энгельса **Коля Синицын, Петя Игнатенко, Митя Балицкий** ещё до появления фашистов в городе усиленно готовились к партизанской деятельности.

Ребята в подвале дома Коли вырыли тайник. Туда уложили две винтовки, автомат, два ящика патронов, ящик с ручными гранатами и взрывчатку. «Штаб обороны Грайворона» – так называли подвал ребята. В нём были установлены радиоприёмник и телефон, связывающий квартиры мальчиков.

нии фашистских штабов, складов, вели перечень преступлений полицейев и старост, воровали оружие у гитлеровцев и доставляли его партизанам.

Самостоятельно соорудили устройство для производства взрыва дистанционно. В замаскированные среди деревьев машины с боеприпасами заложили взрывчатку. И в ночь на 1 ноября 1941 года совершили задуманное. Грузовики со снарядами и солдаты-охранники были уничтожены.

Их называли «грайворонские орлята». Написанные детским почерком листовки они расклеивали прямо среди немецких объявлений.

3 ноября 1941 года, выполняя очередное задание партизан, ребята должны были перерезать телефонные провода, соединявшие пункты немецких штабов двух населённых пунктов.

Утром в комендатуре Грайворона было получено донесение: «Сегодня ночью неизвестные лица перерезали кабель, соединяющий Грайворон с Большелесаревкой. Провода вырезаны на протяжении 1 км. Обнаружено 4 пары следов. Часовой найден связанным, в бессознательном состоянии».

Эти следы и сыграли роковую роль. 4 ноября 1941 года Колю Синицына, Петю Игнатенко, Митю Балицкого немцы арестовали и бросили в подвал школы. 7 ноября 1941 года мальчиков повесили. К груди каждого была прикреплена табличка «Я партизан».

За мужество, проявленное в борьбе с немецкими захватчиками, ребята были посмертно награждены медалью «За отвагу». В 1983 году на территории Грайворонской школы возвели памятник юным героям.

Татьяна ЦИБЕНКО,
начальник отдела
Государственного архива
новейшей истории
Белгородской области